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ในช่วงระยะเวลาตั้งแต่วันที่ 1 ม.ค. – 31 มี.ค. ของทุกๆปี ถือเป็นช่วงเวลาท่ีผู้มีเงินได้ประเภทต่างๆ ทั้ง 8 ประเภทตามท่ีกฎหมาย
ก าหนด ต้องท าการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (ภ.ง.ด.) ต่อกรมสรรพากรครับ (แต่ในปีนี้ สรรพากรได้ขยาย
ระยะเวลาส าหรับการยื่นภาษีผ่านช่องทาง Internet ไปจนถึงวันที่ 8 เมษายน) 

ซ่ึงการยื่นแบบ ภ.ง.ด. น้ันถือเป็นหน้าท่ีของผู้มีเงินได้ทุกคนท่ีต้องปฏิบัติตาม ท้ังนี้หากว่าในปีท่ีผ่านมาเราเสียภาษีไว้น้อยกว่าจ านวนท่ี
กฎหมายก าหนด เรายังมีหน้าท่ีต้องจ่ายเงินเพิ่มเพื่อชดเชยภาษีในส่วนท่ีขาดหายไป แต่ในขณะเดียวกันหากว่าในปีท่ีผ่านมาเราเสียภาษี
เกินกว่าจ านวนท่ีกฎหมายก าหนดไว้ เราก็สามารถขอคืนภาษี (Claim) ในส่วนท่ีจ่ายเกินไปน้ันกลับมาได้ด้วยเช่นกัน และเช่นเดียวกับ
การลงทุนในตลาดตราสารหน้ีครับ นักลงทุนท่ีอยู่ในฐานะของบุคคลธรรมดา (Individual Investor) หรือ ‘‘นักลงทุนรายย่อย’’ ต่างก็มี
หน้าท่ีต้องเสียภาษีเช่นกัน แต่ในปัจจุบันเรากลับพบว่า การขาดความรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับภาษีท่ีเกี่ยวข้องกับการลงทุนในตราสาร
หน้ี ยังคงเป็นปัญหาส าคัญท่ีท าให้นักลงทุนรายย่อยอีกจ านวนมาก ไม่กล้าท่ีจะเข้ามาลงทุนในตลาดตราสารหน้ี ท้ังๆท่ีในความเป็นจริง
แล้ว ภาษีท่ีเกี่ยวข้องกับการลงทุนในตราสารหน้ีไม่ใช่เรื่องยากหรือมีความสลับซับซ้อนแต่อย่างใดเลยครับ 

ซ่ึงเพื่อให้ง่ายต่อความเข้าใจ เราจะแบ่งรูปแบบของผลตอบแทน หรือรายได้ท่ีจะได้รับจากการลงทุนในตราสารหนี้ออกเป็น 3 ประเภท
ด้วยกันก่อนคือ รายได้จากดอกเบี้ย (Coupon) รายได้จากส่วนลด (Discount) และรายได้จากก าไรจากการขาย (Capital Gain) ครับ 
ซ่ึงผลตอบแทนหรือรายได้ท้ัง 3 รูปแบบน้ี จะถูกน ามาคิดภาษีในลักษณะท่ีค่อนข้างคล้ายคลึงกัน โดยผลตอบแทนท่ีเราได้รับในรูปของ
ดอกเบี้ย จะถูกหักภาษี ณ ท่ีจ่ายในอัตรา 15% ตัวอย่างเช่น ถ้าเราลงทุนซ้ือตราสารหน้ีท่ีสัญญาว่าจะจ่ายดอกเบี้ยปีละ 100 บาท 
จ านวนเงินจากดอกเบี้ยท่ีเราจะได้รับจริงจากการถือตราสารตัวน้ีไว้คือ 85 บาทครับ (อีก 15 บาท หรือ 15% น้ัน ถูกคิดเป็นภาษีและ
ถูกหัก ณ ท่ีจ่ายไปเรียบร้อยแล้ว) 

แต่ส าหรับตราสารหน้ีท่ีไม่มีการจ่ายดอกเบี้ยนั้น โดยทั่วไปแล้วมักจะถูกขายในราคาท่ีต่ ากว่ามูลค่าหน้าตั๋ว หรือที่เราเรียกว่าเป็นการขาย
แบบมีส่วนลด (Discount) และหากว่าผู้ซ้ือถือครองเอาไว้โดยไม่ได้ขายให้ใครเลยจนครบเวลาไถ่ถอน ผู้ซ้ือจะได้รับเงินคืนเป็นจ านวน
เท่ากับมูลค่าหน้าตั๋ว ตัวอย่างเช่นหากเราลงทุนซ้ือตั๋วเงินคลัง (ไม่มีการจ่ายดอกเบี้ย) ท่ีมีมูลค่าหน้าต๋ัวเท่ากับ 1,000 บาท โดยซ้ือได้ท่ี



ราคา 940 บาท ส่วนลดจ านวน 60 บาท (1,000 – 940) น้ีจะถูกหักภาษี ณ ท่ีจ่ายในอัตรา 15% ครับ ซ่ึงหมายความว่าเราจะต้อง
จ่ายเงินเพื่อซ้ือตั๋วเงินคลังรุ่นน้ีเป็นจ านวน 940 + 9 (15% ของ 60 บาท) = 949 บาท (จากเดิมท่ีเราได้ส่วนลดเท่ากับ 60 บาท ก็จะ
เหลือส่วนลดแค่ 51 บาท เน่ืองจากว่าถูกคิดเป็นภาษี 15% และถูกหัก ณ ท่ีจ่ายไปเรียบร้อยแล้ว) และท่ีส าคัญภาษีจากส่วนลดน้ีจะคิด
เพียงแค่ครั้งเดียว และคิดเฉพาะกับผู้ซ้ือคนแรกเท่าน้ัน ถ้าหากว่าผู้ซ้ือคนแรกท าการขายให้กับผู้ซ้ือคนต่อๆไป ซ่ึงไม่ว่าจะเป็นการขายท่ี
ราคาต่ ากว่ามูลค่าหน้าตั๋วหรือไม่ก็ตาม ก็จะไม่มีการเรียกเก็บภาษีส่วนลดอีก (แต่ยังมีภาษีจากก าไรจากการขาย ท่ีต้องถูกน ามาพิจารณา
กันต่อไป) 

ส าหรับภาษีประเภทสุดท้ายหรือภาษีท่ีคิดจากก าไรจากการขาย (Capital Gain Tax) ผู้ขายจะถูกหักภาษี ณ ท่ีจ่ายในอัตรา 15% 
เช่นกัน แต่ถ้าหากว่าเป็นการขายท่ีผู้ขายขาดทุน ก็ไม่จ าเป็นต้องเสียภาษีครับ ตัวอย่างเช่นหากเราซ้ือตราสารหน้ีมาท่ีราคา 940 บาท 
และขายไปท่ีราคา 980 บาท ก าไรท่ีได้จากการขายจ านวน 40 บาทน้ี จะถูกหักภาษี ณ ท่ีจ่ายในอัตรา 15% หรือเท่ากับ 6 บาทน่ันเอง 
ซ่ึงหมายความว่าเราจะได้รับเงินจากการขายท้ังหมดเท่ากับ 980 – 6 (15% ของ 40 บาท) = 974 บาท แต่ถ้าหากว่าเราซ้ือตราสารหน้ี
มาท่ีราคา 940บาท และขายไปท่ีราคา 920 บาท เงินท่ีขาดทุนไป 20 บาทน้ี ไม่ต้องถูกน ามาคิดภาษีครับ 

จะเห็นได้ว่าภาษีของการลงทุนในตราสารหนี้น้ัน ไม่ใช่เรื่องที่ซับซ้อนเลยครับ นอกจากนี้แล้วเราจะพบว่า ในปัจจุบันภาษีท่ีเรียกเก็บจาก
นักลงทุนรายย่อยจะถูกคิดท่ีอัตรา 15% เท่ากันส าหรับผลตอบแทนทุกๆประเภทท่ีได้จากการลงทุนในตราสารหนี้ ดังน้ันส าหรับนัก
ลงทุนรายย่อยท่ีมีเงินได้สุทธิไม่ถึงเกณฑ์ต้องเสียภาษีท่ีระดับ 15% (ในปัจจุบันคือผู้ท่ีมีเงินได้สุทธิต่อปี ไม่เกิน 500,000 บาท) สามารถ
น าหลักฐานการเสียภาษีจากการลงทุนในตราสารหน้ี แล้วยื่นให้กรมสรรพากรพร้อมๆกับการยื่นแบบ ภ.ง.ด. เพื่อขอคืนภาษีในส่วนท่ี
จ่ายเกิน (15% – 10% = 5%) ได้อีกด้วยครับ  

  
 

 

 


